



相阳社区党总支开展“不忘初心、牢记使命”革命传统教育。



海宫社区在职党员参加党建活动。



春秋社区居民志愿服务活动



黎苑社区党员志愿者义务献血活动



中城调委会“雷云说事拉理室”帮助居民调解三角债经济纠纷。



中城社区在华松时代小区“来读书吧”与居民家长和孩子一起参加“学习强国”。

筚路蓝缕23载 砥砺奋进新跨越 ——相南街道经济社会发展实现华丽转身

这是美丽街道，各式楼宇、广场、公园，相映成趣；
这是幸福街道，老有所依、幼有所养，安定祥和；
这是温暖街道，扶危济困、守望互助，包容共济。
23岁岁月里，相南街道围绕市委、市政府和相山区委、区政府

重点工作部署，不忘初心，牢记使命。大力推进城市建设，不断提升自身综合实力，各项民生福祉不断提升，居民融洽和谐，人们幸福感、获得感、安全感日益提升，实现了老城镇向现代化新型街区的华丽转身。

■记者 吴迪

强基固本

打造现代宜居社区

一座街区，最直观的变化就是基础设施建设。街区大了，楼房新了，夜景靓了，道路宽了，公园美了……翻开相南的城建篇章，经过相南人二十多年的砥砺奋进，城市建设交上了一份精彩答卷。

1997年，地处城乡结合部的相南街道是大片的果园和田地，间或低矮的楼房和狭窄的街道。彼时，刚刚挂牌成立的相南街道仅辖中城、西城、城里三个村。面对拆迁难度大，基础设施差的相南街道，老相山人给起了一个“相难”街道的外号。面对重重压力和困难，相南人没有气馁、退缩，以敢为人先的气度和胆略，响亮提出“淮北发展看相山、相山发展看相南”的口号，结合创建全国文明城市、国家卫生城市的要求，开展了一系列城市建设活动。街道党工委、办事处把区委、区政府确定的重点项目（工程）建设作为街道的中心工作，对街道所承担的重点项目倒排工期，全面落实党政一把手一线工作法，一线征地拆迁工作组建起“食堂”，把办公地点搬到项目区，吃住在征地拆迁一线，披星戴月，夜以继日，务实重干，发扬敢啃硬骨头的“钉子”精神，深入到被征地拆迁群众中，大张旗鼓宣传项目建设的重要意义，同群众推心置腹、攀亲结友、促膝交谈，不厌其烦地做好耐心细致的工作。从市行政服务中心、惠苑路步行街、黎苑新村到金色云天、国购广场、南翔云集，每一个重大项目的背后都凝聚着一届又一届相南街道党员干部的心血与汗水。二十多年来，街道持之以恒，集中精力，下大功夫，扎实做好征地拆迁、旧城改造、环境综合整治工作，改善、扮靓群众居住环境。硬是靠着这种绣花的韧劲，相南街道城市建设发

生了翻天覆地的变化，由昔日的老旧城镇变成今天高楼林立、马路宽阔、绿树成荫，常住人口9万余人，辖9个社区的现代化街区。

党建引领

社区治理不断创新

前不久，家住中城社区的王先生发现楼上住户家中管道破裂，导致家中出现了墙面渗水。王先生就家中墙面维修与邻居协商无果后将这一问题反映给社区党员志愿者雷云。雷云把王先生和邻居请到社区“说事拉理室”，动之以情、晓之以理，很快化解了矛盾，让王先生满意而归。为了让群众有事能说、有理能评、有苦能诉。中城社区成立了由党员雷云牵头，一批熟悉法律知识和热心社区公益事业的居民共同参与的“雷云说事拉理室”，2019年9月25日“雷云说事拉理室”正式挂牌成立。说事拉理室成立后，雷云对前来咨询的每一位居民都细心倾听、耐心交流、全心帮助，群众有什么烦心事、困难事，都可以在“说事拉理室”推开来讲。成立仅半月时间，就化解处理各类矛盾问题20多件，小小说事拉理室成为社区居民的暖心小屋。

“雷云说事拉理室”是相南街道践行共治共建共享理念，擦

亮党建品牌、创新社区治理模式的一个缩影。近年来，相南街道突出群众需求，打造服务亮点，坚持党建引领基层社会治理，推进做实革新街道社区服务和自治体系，取得社区群众满意的实效。惠苑路步行街有大小商户400多家，从业人员2000多人。针对走访中发现流动党员没有“家”的问题，街道在这里成立了我市第一家街区党支部，让商户亮身份、竞服务，实现了街区高质量发展。相南街道打造了一批像惠苑路街区党支部这样的非公党支部，扩大党的工作覆盖面，激活“末梢神经”，畅通“毛细血管”。海官社区党总支指导金信物业公司完善“红色物业”，汇聚区域化党建资源，为党员群众提供覆盖范围广、内容精细深的“红色”服务，同时配强“红色细胞”，把物业业务骨干发展成党员，把党员培养成物业精英，把红色物业打造成党的工作队，推动“红色引领”，筑立“红色标杆”，把党的组织建立在物业服务之中，把物业服务融入社区治理之中，共同参与社区建设，以党组织引领提升物业服务水平，建立物业联系服务群众的桥梁。春秋社区探索实施“三心换三心”工作法，即以“责任心”打

造放心社区、以“耐心”打造舒心社区、以“细心”打造开心社区，实现了社区服务水平与居民幸福指数的“双提升”，赢得了政府、群众的“双满意”。惠苑路社区创新“家国情怀”“我们是一家人”工作法，发挥好基层党组织的战斗堡垒作用，宣传好、组织好、服务好居民群众，营造出“家园共建、家风共树、家人共治、家事共商、家誉共享”的良好局面，使社区治理面貌焕然一新。通过多年的探索，相南街道各党支部在党建引领下，处处发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。切实为群众解难题、办实事，受到了群众的普遍好评，构建出小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道的治理体系。

赓续文脉

构建幸福和谐街道

一个城市的发展，离不开精神的支撑；每一位市民的成长，离不开思想的引领。在漫漫历史长河里，相南街道积淀了厚重的历史文化遗产和一批个性鲜明的文化资源。

以东汉时期的桓谭为代表的一批文人墨客曾生于斯长于此，留下了看得见、可触摸的宝贵历史文化遗产。近年来，街道坚持以人为本、因地制宜的原则，大力挖掘历史文

化，构建历史文化符号、厚培文明新风，让社会主义核心价值观落地生根，为社区发展注入了新的生机和活力。与此同时，街道注重发挥好人之城的示范带动效应，让每一位居民了解好人事迹，传承好人精神，使社区俨然成为一个个露天的“道德讲堂”。

在春秋社区，好人事迹被搬上墙。以社区为家，满腔热情为群众排忧解难的社区民警王怀芬；有难必帮的贴心城管王小勇；奋不顾身勇救落水儿童的刘安峰；主动担任社区法制义务宣传员，为社区普法发挥余热的退休干部李昌胜；乐于助人，热心社区公益事业的好邻居丁素萍……走进“好人巷”，一幅幅设计精美、充满浓郁文化气息的图画映入眼帘，“中国好人”“淮北好人”“社区身边好人”事迹散发着道德的力量，感染着辖区居民，形成了“人人争做好人、个个参与志愿服务”的良好效应。

漫步街道各个社区，别具一格的文化墙，让人触摸到乡土的温情；写家训、晒家风，成为寻常巷陌、草根人家的时尚；道德讲堂、红色物业，像点燃的火种，播撒着梦想，满足人们对丰富精神文化的向往。

23年，弹指一挥间。很难想象曾经的相南街道因为公共设施缺乏，居民出行难、吃水难、买菜难、就医难；很难想象此前棚户区居民最怕连绵阴雨，屋漏谁熬……

23年，沧海变桑田。如今，街区绿树掩映下，孩子们欢声笑语、嬉闹其间；金冠、云天、中泰、华松等小区错落有致，居民们往来出人，怡然自乐；惠苑路街区党支部，街区里的“小个专”在“红色港湾”内谈感受、话发展；雷云说事拉理室事了、气顺，百姓纷纷点赞……

23年，一个人的弱冠、一座街道的新生。一个人的心愿，一群人的志愿。传奇仍在继续，相南街道在创新、协调、绿色、开放、共享发展理念的指引下，一天将比一天更精彩。



2019年5月23日，中城社区大党委组织志愿者及爱心人士来到淮北市社会福利院，为他们送去祝福和温暖。